Minimalizacja automatéw zupetnych.

Metoda tablicy rownowaznosci stanow

Przyktad
Tablica stanéw. Tablica réwnowaznosci krok 1 Tablica réwnowaznosci krok 2
Q [ et+1) | Qt+1) | Y 2 X 3 -
X=0 X=1
1 2 4 0 3 | x |34
56 3 X X
2 3 5 1 4 v X X 2 v X X
3 4 6 1
5 2,6 X X 2,6 5 2.6 X X 26
a 2 1 0 45 15 45 15
6 x |45]34] x X 6 X |45 x X X
5 6 5 0 46 '
1 2 3 4 5
5 3 2 1 1 2 3 4 5
Graf relacji rownowaznosci Automat zminimalizowany
C Q Q(t+1) Q(t+1) Y
X=0 X=1
@ A B A 0
B [} A 1
C A B 1
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Automaty niezupetne

Automatem nie w pelni okreslonym (automatem niezupetnym)

nazywamy automat w ktoérym funkcja przejsc¢ lub funkcja wyjsé nie jest w petni
okreslona. Istniejg kreski w tablicy standéw.

Relacja pokrywania

Automat Al w stanie g1 jest pokrywany przez automat A2 w stanie 2 wtedy i tylko
wtedy gdy stowa wyj$ciowe otrzymywane z automatu A1 startujacego w stanie q1 i
automatu A2 startujgcego w stanie g2 moga sie rézni¢ jedynie tym, ze okreslonym
symbolom wyj$ciowym automatu A2 odpowiadajg symbole nieokreslone w
automacie Al.

Relacja nieodréznialnosci

Automat A1 w stanie g1 jest nieodréznialny od automatu A2 w stanie g2 wtedy i tylko
wtedy gdy stowa wyj$ciowe otrzymywane z automatu A1 startujacego w stanie q1 i
automatu A2 startujgcego w stanie g2 sg identyczne
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Relacje niesprzecznosci i nieodrdznialnosci

Stany niesprzeczne (q1~q2)

Stany gl i g2 automatu A nazywamy niesprzecznymi wtedy i tylko wtedy gdy nie istnieje takie
stowo, dla ktérego symbole wyjsciowe koficowe sg okreslone i rézne od siebie

Stany nieodréznialne (q1=q2)

Stany q1 i g2 automatu A nazywamy nieodréznialnymi wtedy i tylko wtedy gdy dla kazdego
stowa wejsciowego litery wyjSciowe sg identyczne.

Zbiorem stanéw niesprzecznych Q_ nazywamy zbiér w ktérym kazde dowolne dwa stany sg
niesprzeczne.

Zbiorem stanéw nieodréznialnych Q_ nazywamy zbiér w ktérym kazde dowolne dwa stany sg
nieodréznialne.

Maksymalnym zbiorem stan6éw niesprzecznych Q_AXnazywamy taki zbiér, ze dodanie do
niego nowego stanu spoza zbioru powoduje, ze przestaje on by¢ zbiorem stanéw
niesprzecznych.

Cwiczenie Q(t+1) Y
Wyznaczy¢ maksymalne zbiory stanéw Q 0 1 0 1
niesprzecznych dla automatu niezupetnego podanego 1 3 2 0 0
obok 2 2 - 1
3 - 4 - 1
4 7 5 1 1
5 6 - 1 -
6 0 0
7 6 6 1 1
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Minimalizacja automatéw niezupetnych

Warunek pokrcia

Rodzina zbioréw stanéw zgodnych {Q_} spetnia warunek pokrycia gdy: U Qe{Q_} =S
Warunek domkniecia

*Rodzina zbioréw stanéw zgodnych {Q_} spetnia warunek domkniegcia, gdy:

v(xeX) v( Q;ie{Q.}) )3 (Qee{Q}) 8(Qi ) = Qi

Rodzina maksymalnych zbioréw stanéw zgodnych {Q_MAX}, ktérej elementami sa
wszystkie maksymalne zbiory stanéw zgodnych spetnia warunek pokrycia i domkniegcia.

Rodzing finalng nazywamy najmniej liczng rodzine zbioréw standéw zgodnych spetniajaca
warunki pokrycia i domknigcia.

Automat minimalny dla automatu nie w petni okreslonego budowany jest na podstawie
rodziny finalnej.

Liczba n zbioréw wchodzacych w sktad rodziny finalnej jest ograniczona nieréwnoscig
d<n<min(k,t)

d - minimalna liczba zbioréw stanéw niesprzecznych koniecznych do uzyskania pokrycia
k - liczba zbioréw maksymalnych stanéw niesprzecznych

t - liczba stanéw automatu.
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Minimalizacja automatéw niezupetnych — przyktad1

Q(t+1) Y
Q 0 1 0
0 1 2 -
1 3 4
2 4 4 -
3 0 0 0
a 0 0 0
1]13
2,4
2 [ 1.4 | x
2,4
3010304
02 | 04
2 01|03 |04 X
0,2 | 04
0 1 2 3

{Q_"*}={{0,2,4}{0,1,3}{0,14}{0.2,3}}
A={0,2,4}

B={0,1,3}

Cc={0,1,4}

D={0,2,3}

Pokrycie zapewniaja zbiory

{A.B}. {C.D}

Oszacowanie rodziny finalnej 2< n < min(4,5)
Minimalna rodzina spetniajaca pokrycie

Ani {A,B}, ani {C,D} nie spetnia waruneku
domknigcia Wybieramy wigc rodzing finalna
{AB,C}

Q1) Y
Q 0 1 0 1
Al C A 0 0
B B A 0 1
C B A 0 0
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Minimalizacja automatéw niezupetnych — przyktad2

Q(t+1) Y
Q 0 1 0 1
1 2 6 0 0
2 3 1 1 1
3 - 4 - 0
4 - 5 - 0
5 3 - 1 -
6 7 1 1 -
7 - 8 - 0
8 - 1
2 X
3| 4,6 X
X
4|56 x |45
X
5 X \Y \Y \Y
6 X 37|14 1,5 3,7
X X X X
7168 X 4,8 58 \ 1,8
X X
8 X \Y X X \Y \Y
1 2 3 4 5 6

@
@ @ ®
9\6"‘0
O,

{Q-"3={{1,7}.{2.5,8} {34,5}.{45,7}.{6.8}}
Oszacowanie rodziny finalnej 4< n < min(5,8)
Minimalna rodzina speniajaca pokrycie
{Q-}={{1.7}{2,5,8} {3,4.5}.{6.8}}

Rodzina spetia warunek domknigcia mamy wigce
A={17}

B={2,5,8}

C={3,4,5}

D=[6,8}

Q(t+1) Y

g0]|m|>|O
>[O|0|wm|o
>(O> |0~
N Y =ll=]
=1 =1
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